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11. Az új tudományos eredmények összefoglalása, a munka értékelése tartalmi és 
módszertani szempontból, esetleges különvélemények, a bírálóbizottság állásfoglalása a 
nyilvános vitában vitatott kérdésekről: 

A bizottság megállapította, hogy a jelölt a választott témát értekezésében áttekinthető 
rendszerezésben, tudományos igényességgel dolgozta fel. Az egyes fejezetek logikusan 
épülnek egymásra, az általánostól az egyediig haladva mutatják be a tömegkezelés rendészeti 
módszereit. 

A hazai jog- és szakirodalom a demokratikus rendőri tömegkezelés tárgykörében rendkívül 
hézagosnak tekinthető, azonban az elérhető szakirodalmakat a disszertáns feldolgozta és 
dolgozata megfelelő helyein beépítette, azokból további kutatási szempontokat merítve 
egyértelmű hipotéziseket fogalmazott meg. Ezek túlnyomó része közvetlenül is hasznosítható 
eredményeket jelent. 

A bizottság helyesli a szerző azon célkitűzését, hogy alapvetően az angol nyelven 
hozzáférhető szakirodalmak feldolgozására törekedett, így gyakorlatilag teljeskörűen 
bemutatta a kurrens nyugat-európai gyakorlatot is, abból számos megfontolásra érdemes 
megoldást olvasztott ki. A külföldi kutatások eredményeinek hazai gyakorlat számára történő 
felmutatása az értekezés fő erényét jelentik. 

Az értekezés rendkívül informatív, a szerző bő forrásból merített (1068 lábjegyzet), 
gyakorlatilag nincs olyan szegmense a feldolgozásra választott témakörnek, amely 
indokolatlanul esett volna ki a disszertáns érdeklődési köréből. 

A bizottság megjegyzései között jelenik meg, hogy a hatalmas ismeretanyaghoz szolidabban 
kapcsolódnak a javaslatok, és komoly mértékben emelte volna az értekezés értékét, ha a 
szerző konkrét, közvetlenül beépíthető „rendelkezéseket” fogalmazott volna meg. 

Az értekezés jól mutatja azt is, hogy a szerző kiváló elemzőképessége és készsége biztos 
gyakorlati bázison nyugszik, ami nagy előny egy úttörő jellegű feladat magas színvonalon 
történő megoldása során. Az értekezés bizonyítja, hogy a szerző messzemenően alkalmas 
problémafeltáró, kísérletező, elemző és kreatív kutatómunkára. 

Dolgozatában meggyőzően igazolta, hogy az egyoldalú, elrettentésre építő, a rendet a 
szabadságeszmével szembeállító büntetőpolitika szükségszerűen militarizálja a rendőrséget, 
ami így elveszítheti nehezen kialakított jogállami erényeit, és ami még nagyobb baj, forrása 
lehet paramilitáris szerveződéseknek. 

A bírálóbizottság a vitát követő, zárt ülésen lefolytatott tanácskozáson megállapította, hogy a 
jelöltnek mind a négy tudományos eredményét elfogadja és titkos szavazással, (0-5 közötti 
pontozással) döntött az értekezés elfogadásáról. 



A Bírálóbizottság a jelölt új tudományos eredményének tekinti a következőket: 

Elsőként tárta fel, hogy a rendőrség és a tüntetők közötti viszony jelentős hatást gyakorol a 
tüntetések lefolyására, és számos esetben éppen a rendőrség az a fél, akinek rugalmatlansága, 
a rend mindenáron történő fenntartására való törekvése révén alakul ki és/vagy eszkalálódik a 
konfliktus. 

Elsőként tárta fel a tömegkezeléshez kapcsolódó stílusokat és modelleket, melyek jelentős 
eltérést mutatnak egymáshoz képest a tüntetők kezelése szempontjából. Megállapította, hogy 
az elrettentésen alapuló modellek sok esetben kontraproduktívan működnek, míg a 
tárgyalásos modell lehetőséget nyújt a konfliktusok erőszakmentes és eredményes kezelésére. 

Elsőként tárta fel a közösségi hálózatok és a közösségi média politikai demonstrációkra 
gyakorolt hatásait, és megállapította, hogy a rendőrség hatékony eszközként képes használni 
azokat a demonstrálókkal és a képviselőikkel való kapcsolattartásra, elősegítve az 
együttműködéshez szükséges bizalom kialakítását, fenntartását, valamint a tájékoztatással 
kapcsolatos elvárások teljesítését. 

Elsőként tárta fel, hogy a tömegkezelést szabályozó hazai normatívák elégtelenek, nem 
tükrözik vissza a területen az elmúlt két és fél évtizedben történt változásokat, illetőleg nem 
segítik elő az újszerű eljárások és gondolkodásmód terjedését. (Feltárta egyúttal, hogy a hazai 
tömegkezelési gyakorlat több tekintetben meghaladta az érvényes normákat.) 

Mindezek alapján a bizottság javasolja az Egyetemi Doktori Tanács részére a doktori 
(PhD) fokozat odaítélést Less Ferenc alezredes számára. 




